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Excellences 

Distingués participants, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Au nom de la Commission économique pour l’Afrique, j’ai le grand plaisir de 

vous souhaiter la bienvenue à cette cinquième session du Forum régional africain 

pour le développement durable, qui a pour thème « Donner des moyens d’action 

aux populations et assurer l’inclusion et l’égalité ». 

  

Permettez-moi tout d’abord de remercier Sa Majesté le Roi Mohammed VI 

d’avoir bien voulu accueillir la cinquième session du Forum régional africain 

pour le développement durable au Royaume du Maroc et offrir si gracieusement 

à tous les participants une excellente gamme de services sans laquelle notre 

réunion n’aurait pas été possible. 

 

Permettez-moi de remercier également les parties prenantes régionales, les 

organismes du système des Nations Unies, les grands groupes et d’autres 

partenaires pour tous les efforts qu’ils ont déployés pour préparer cette session du 

Forum et organiser des événements parallèles de qualité. 

 

Toute la panoplie de connaissances et compétences qu’affichent les décideurs 

présents aujourd’hui en cette salle, est le reflet direct de la priorité que nous 

accordons tous à définir et à soutenir des mesures et actions efficaces pour 

atteindre les objectifs du Programme de développement durable à l'horizon 2030 

et de l’Agenda 2063 de l'Union africaine. Je suis donc rassurée de constater que 

nous sommes prêts à engager un dialogue constructif et à mener des discussions 

stimulantes qui fourniront au Forum politique de haut niveau sur le 

développement durable, un ensemble consensuel de recommandations en vue de 
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la mise en œuvre efficiente et rapide du programme de développement de 

l'Afrique. 

  

Distingués participants, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Nous sommes actuellement à onze ans, à peine, de la cible des objectifs de 

développement durable de 2030 et six ans après le lancement, en 2013, de 

l’Agenda 2063 de l’Union africaine. 

 

Par conséquent, cette cinquième session du Forum régional africain pour le 

développement durable nous offre l’occasion de faire le bilan des progrès 

accomplis dans la promotion des priorités de l’Afrique et des résultats escomptés 

des objectifs de développement durable ; de prendre en compte les enseignements 

tirés de nos opérations; et, surtout, de faire les corrections de parcours nécessaires. 

 

En 2012, la Conférence des Nations Unies sur le développement durable (Rio + 

20) a décidé la création du Forum politique de haut niveau sur le développement 

durable (FPHN), plate-forme centrale des Nations Unies pour le suivi et l'examen 

du Programme de développement durable à l'horizon 2030 et des objectifs de 

développement durable. Par conséquent, l'Assemblée générale des Nations Unies 

a adopté, en juillet 2013, une résolution établissant le format et les aspects 

organisationnels du Forum politique et a décidé que celui-ci bénéficierait, entre 

autres mesures, des processus préparatoires régionaux. 

 

L’Afrique a été la première région à donner suite à la résolution de l’Assemblée 

générale visant à apporter des contributions régionales au Forum politique en 

organisant - par l’intermédiaire de la CEA, des entités des Nations Unies et des 

organisations régionales, y compris la Commission de l’Union africaine et la 
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Banque africaine de développement - le premier Forum régional africain pour le 

développement durable, qui s'est tenu les 17 et 18 juin 2015, immédiatement 

après la réunion du Comité du développement durable de la CEA. 

 

Les précédentes sessions du Forum régional ont été consacrées à diverses 

questions alignées sur le thème du Forum politique de l'année concernée, 

notamment «Renforcer l'intégration, la mise en œuvre et la révision: le rôle des 

organismes de développement durable après 2015» (2015), «Garantir une mise 

en œuvre inclusive, intégrée et suivie du Programme de développement durable 

à l'horizon 2030 et de l'Agenda 2063 » (2016),« Assurer une croissance 

inclusive et durable et la prospérité pour tous » (2017) et «Transformation vers 

des sociétés durables et résilientes » (2018). 

 

Nous voici aujourd’hui, quatre ans plus tard, à la cinquième session du Forum 

régional, chargée d'examiner les progrès accomplis dans la mise en œuvre des 

objectifs de développement durable (ODD) choisis pour le Forum politique de 

2019 et des aspirations de l'Agenda 2063 en rapport avec les thèmes subsidiaires 

suivants : 

 

 ODD4, assurer une éducation de qualité inclusive et équitable ; 

 ODD 8, promouvoir un travail décent et la croissance économique 

inclusive ; 

 ODD 10, réduire les inégalités ; 

 ODD 13, intensifier l'action en faveur du climat ; 

 ODD 16, assurer la paix, la justice et des institutions fortes ; et 

 ODD 17, revitaliser le partenariat mondial pour le développement 

durable 
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Distinguished participants, 

Ladies and gentlemen, 

 

So what progress have we made so far with the Forum and the HLPF process to 

date? Where are we with progress on the attainment of the development goals? 

 

I am sad to inform you that progress in the implementation of the SDGs in many 

African countries is still slow. At the prevailing level of ambition and pace and 

scale of implementation of the SDGs, Africa will not attain the goals by 2030.   

 

In December 2018, the ECA launched the African Poverty Clock which shows in 

real-time poverty forecasts for each country on the continent. The clock shows 

currently that by 2030, apart from a few countries in North Africa, all African 

countries are off-track on reducing the number of people living in extreme 

poverty, and that in a number of countries, the number of people living in dire 

conditions will actually increase. 

 

The average economic growth levels for African countries of 3.2 per cent 

registered in 2018, is below what is needed to achieve the SDGs on the continent. 

To get on track to meet the SDGs, the per capita GDP growth rate of 0.6% needs 

to more than triple. 

 

We are running out of time and need urgent action and innovations to take people 

out of poverty in Africa. In terms of the sub-themes the Forum is reviewing this 

year, there are equally alarming concerns.  

 

For example: 

 On ensuring inclusive and equitable quality education, Africa has the 

lowest proportion of trained teachers globally and that the supply of 
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trained teachers at the primary and secondary school levels is still far 

short from what is needed to support quality education.  

 On promoting decent work and inclusive economic growth, African 

countries have the highest rate of vulnerable employment globally, 

averaging 66 % and widespread employment, depending on the 

informal economy, at an estimated rate of 85%.  

 On ensuring reduced inequalities, significant gains have been made in 

lifting people out of poverty and reducing inequalities, but still Africa 

remains one of the most unequal regions of the world with large 

disparities in terms of income and wealth, as well as access to food, 

health care, education, energy, land, clean water and other assets and 

resources essential for living a full and dignified life. 

 In terms of scaling-up climate action, the continent continues to be 

severely affected by the adverse impacts of climate change as 

witnessed recently by the catastrophic effects of Tropical Cyclone Idai 

on Mozambique, Malawi and Zimbabwe  

 On ensuring peace, justice and strong institutions, although democratic 

elections continue to increase, insecurity, social strife, political tension 

and riots continue to plague the continent, while civil society space 

continues to shrink, and trends related to freedom of association and 

assembly, civil rights and liberties, and freedom of expression continue 

to worsen. Corruption continues to weaken good governance and illicit 

financial flows out of the continent continue to increase. 

 On strengthening the means of implementation and partnerships for 

sustainable development, Africa needs about USD 600 billion per year 

up to 2030 to finance the SDGs, against a background of limited flows 

of finance, limited private sector participation and lack of data and 

capacity for monitoring indicators, among other challenges.  
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Distinguished participants, 

Ladies and gentlemen, 

 

But it is not all doom and gloom for the continent. Indeed, we have seen progress 

in a number of areas and the positive impacts of the HLPF processes. 

 

In terms of the themes for this year’s Forum, we see some progress: primary 

school completion rates have improved in a number of countries, and gender 

parity in primary to lower secondary schools has increased in recent years; all 

African countries have signed the Paris Agreement; governance in Africa is 

improving overall, including increasing numbers of voluntary national reviews in 

Africa. 

 

Despite the positive involvement of many African countries in the VNRs, we still 

have 18 countries that have not yet participated in the process. Yet, the clock is 

ticking fast towards 2030. 

 

We have also seen good progress on the impacts of the HLPF process: many 

countries globally are aligning their SDGs with national policies and 

development plan; and there is globally increasing proactive initiatives from the 

private sector on promoting the SDGs. 

 

The ECA is leading the development of an integrated planning and reporting 

toolkit that will align the Agendas 2030 and 2063 and facilitate their integration 

into national development plans. We look forward to supporting member States 

with this tool, particularly in the VNR process.  
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Distinguished participants, 

Ladies and gentlemen, 

 

Achieving SDGS and effectively ensuring that no one is left behind 

requires urgent and concrete measures across the board, including: 

 

 Corrective actions to redesign and calibrate economies, as well as drive 

and catalyze sustainable development outcomes;  

 Bold and transformational leadership to capitalize on megatrends of 

population growth, a growing middle class, rapid urbanization and 

industrialization, climate change, and the Africa Continental Free 

Trade; 

 Strategies to create the enabling environment for greater participation 

of non-state actors, particularly the private sector and civil society; and 

 Greater investments in national statistics for monitoring, evaluation 

and reporting of development indicators. 

 

Furthermore, we must leverage the opportunities provided by the HLPF process 

and regional inputs. Hence, let us ensure that each Africa Regional Forum on 

Sustainable Development results in solutions and an actionable roadmap to 

support countries with the effective implementation of their development agenda, 

particularly those countries intending to conduct VNRs.  

 

A path forward can be to expand opportunities within the Regional Forum for 

peer learning on experiences regarding the implementation of the 2030 Agenda 

and Agenda 2063 two agendas; and further develop strategies, informed by 

empirical and analytical policy research. This way, we can ensure that the whole 

process results in year-on-year progress towards accelerated attainment of the 

development agenda of Africa. 
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I, therefore, look forward to our deliberations during this Forum, and the action 

plan that could emerge to support this strategy.  

 

Nous comptons sur des travaux constructifs et fructueux et vous assurons de 

notre coopération maximale. Je vous souhaite donc à tous une excellente réunion 

et des échanges productifs. 

 

Thank you 

Merci 
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